

BISERICA ȘI ȘCOALA

REVISTĂ BISERICESCĂ, ȘCOLARĂ, LITERARĂ ȘI ECONOMICĂ.

ABONAMENTUL:

Pe un an 20 coroane.
Pe jumătate de an 10 coroane.

APARE ODATĂ ÎN SĂPTĂMÂNĂ:
DUMINECA.

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA:

Arad, Strada Deák Ferenc Nrul 35.
Telefon pentru oraș și comitat Nr. 266.

Bolșevismul și religiozitatea la Ruși.

Simțământul religios îl moștenim prin naștere dela moși strămoși. În sufletul fiecărui nou-născut există simțământul acesta, precum în fiecare sămbure există un pom întreg, ba chiar o pădure întreagă, care cu timpul și înre împrejurări favorabile s'ar desvoltă. Simțământul religios deasemenea se desvoltă în proporție cu individul, dacă împrejurările sunt favorabile.

Biserica creștină ne învață a crede de bună legea, pentru care întemeietorul ei, Hristos și apostolii au suferit moarte. Trebuie să știm, că pentru idei, cari nu ținesc fericirea, pentru idei spulberate încă nime n'a îndurat martiraj, răstignire grăind: „Tată, iartă-i, căci nu știu ce fac.” (Luca 23, 34.)

Comunismul vrea să darăme biserica lui Hristos și promite omenimii altă fericire. Atacă învățăturile sfințite cu sânge de cei ce le-au propovăduit și dă învățături vărsătoare de sânge.

Simțământul de religiozitate la Ruși, în genere, e foarte desvoltat. A dovedit-o prin aceea, că nici pe timpul, când bântuia bolșevismul mai turbat, n'au lipsit credincioșii dela serviciul divin. La crăciunul anului 1917 erau tixite bisericile de popor, poate tocmai pe acel timp se ascultau rugăciunile cu mai mare evlavie și n'a îndrăznit nici cel mai fanatizat bolșevic să între cu armă în biserică conturbând slușba. E posibil, că mei nu mulți au cugetat la aceasta.

Tot așa adevărat e, că cei mai mulți soldați din armata roșie în sărbători puneau pușca deoparte și mergeau cu părinții și frații lor la biserică, unde se rugau și ascultau rugăciunile cu aceeaș dragoste, ca cel ce nici nu știe despre armata roșie, despre bolșevism.

Lenin și tovarășii săi au cunoscut — așa se vede — îndeajuns religiozitatea poporului moscovit și nu și-au luat cutezanța, de-a pune în vigoare legi pentru sistarea serviciului divin.¹⁾ Au știut ei foarte bine, că poporul religios al Rusiei ar fi pornit războiu cruciat pentru apărarea bisericii.

Pentru cerealele, vitele etc. răpite de bolșevici dela civili, s'au ivit ici-colo răs-

¹⁾ Până în vara anului 1918 nu, iar după aceea nu știu.

coale izolate și neorganizate, pe cari le-au înăbușit însă. Contra prăbușirii bisericii și a răpirii credinței în D-zeu, care-i este cel mai scump tezaur, ar fi fost capabil să lupte moșic până la moarte.

De s'ar fi dat ordin pentru sistarea serviciului divin, n'ar fi fost cine să ducă ordinarul la îndeplinire, pentru că în cei mai mulți ostași ai armatei roșii a fost mai mare frica de D-zeu, decât de pedeapsa militară. În inima soldatului roșu n'au pătruns atât de adânc și n'au cucerit atât loc în ea rădăcinile ideilor comuniste, ca să n'arbă deloc din ce se nutri. ori să fie cu totul eliminate de acolo simțimintele cele bune.

A furat el, a vărsat sânge, dar n'ar fi avut puterea să scuipă pe vreun ceasovnic.²⁾ Din contră: trecând pe lângă ceasovnic gardistul roșu își ridică capela, își faceă cruce și rostiă ceva smerindu-se, și-a adus aminte de-o putere supranaturală, iar puterea numai D-zeu eră.

În case și pe mai departe au rămas (chiar și la cei mai mulți bolșevici) icoanele, candela și cartea de rugăciuni. De se ducea bolșevicul la cutare tovarăș bolșevic în casă, se întorcea primadată cu fața cătră icoane, își faceă cruce și numai după aceea salută pe cei din casă, precum s'a obișnuit de mic.

De sine se înțelege, c'au fost și bolșevici fanatici, cari au părăsit și înjurat biserica, au aruncat icoanele și candela din casă, dar majoritatea poporului a rămas temătoare de D-zeu și pe mai departe. Ba chiar și mai mult. Majoritatea și-a făcut mai adesea cruce, a aprins în mai multe seri candela, cetia mai multe rugăciuni, le rostiă mai învâpăiat decât în timpuri normale.

Pentru omul religios, care are un strop de convingere, sunt zadarnice loviturile date de bolșevism creștinismului. Sunt cu atât mai vărtos zadarnice, că ideile bolșeviste n'au isvorul, care ar putea garanta, că acele sunt bune; sunt deșerte neavând în centru o putere, o ființă, o lumină care totodată și încălzește. dumnezeirea, din care tot omul simte 'n sine o scânteie.

F. Codreanu.

²⁾ Dealungul drumurilor în Rusia sunt ridicați stâlpi de lemn, cărămizi, ori platră, cari în partea de sus au loc clopit, ori zidit, unde se așează câte-o icoană. Cele mai multe sunt ridicate, întru pomenirea vreunui decedat, — de familia aceleia. Se numesc ceasovnice.

Ce vi-se pare de Hristos?

Al cui fiu este El?

(Mateiu 21, 42.)

De F. Bettex. Trad. de N. Tandreu, preot,
(Urmare.)

Și cel ce sunt viu și am fost mort, și iată viu sunt în vecii vecilor, amin, și am cheile iadului și ale morții.” (Apoc. 1, 13—18).

Acesta este luminosul frontispiciu de pe Apocalipsa lui Ioan, învățăcelul cel iubit.

Și acum străbate gloria lui Hristos prin aceasta carte, prin acest epilog și coroană a Bibliei și luminează aceste ultime scene a istoriei pământeste.

Mai întâi cele 7 epistole despre puterea, pedeapsa și ispășirea celor 7 comunități, această icoană a stărilor, cari se urmează atât una lângă alta, cât și una după alta în biserica și mireasa lui Hristos; cuvinte, despre cari observi și simți, că acela care le-a spus, are toată puterea în ceriu și pe pământ. Urmați-mi mie! strigă aici un rege și un învingător, care a trecut deja victorios prin tumultul războiului, cătră cămerăzii lui, cari încă luptă cu toate efortările; și le promite lor cumuna nevestejită.

„Celui ce va birui, voi da lui să mănânce din pomul vieții, care este în mijlocul raiului lui Dumnezeu.”

„Cel ce biruește, voi da lui să mănânce din mână cea ascunsă și voi da lui piatră albă și în piatră nume nou scris, care nimenea nu'l știe, fără numai cel ce îl ia.”

„Celui ce biruește și păzește până în sfârși faptele mele, voi da lui putere peste neamuri. Și le va paște pe ele cu toiag de fier, ca vasele de lut se vor zdrobi, precum și eu am luat dela Tatăl meu. Și voi da lui steaua cea de dimineața.”

„Pe cel ce biruește, îl voi face stâlp în biserica Dumnezeului meu și nu va eși mai mult afară și voi scrie peste el numele Dumnezeului meu și numele cetății Dumnezeului meu a noului Ierusalim, care se pogoară din ceriu dela Dumnezeuul meu și numele meu nou.”

„Celui ce biruește, voi da lui să șază cu mine în scaunul meu, precum și eu am biruit și am șezut cu Tatăl meu în scaunul lui.”

Apoi poruncește prietinelui și învățăcelului său, cu glasul unui vuet ca de ape: Sue-te aicea și-ți voi arăta ție lucruri cerești și viitoare.” Și îndată a fost Ioan deasupra și a privit spre pământul acesta mic din perspectivă dumnezească.

Acum se deschide inaintea privirilor noastre înmărmurite lumea cea cerească: o lume care nu se mai învârtește în ostenele mici și îngrijorate pentru ziua de azi și mâne, în gânduri de mâncări și beuturi, de vesminte, oficiu, industrie, artă

